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Poslanci schválili nový systém 
zberu komunálneho odpadu

Vznikli tak dva návrhy všeobec-
ne záväzných nariadení (VZN), 
ktoré upravujú nakladanie s ko-
munálnymi odpadmi a drobným 
stavebným odpadom v meste, ako 
aj miestne poplatky za ne.

Na mimoriadnom zasadnutí 
mestského zastupiteľstva, ktoré 
sa konalo 28. októbra 2025, tieto 
všeobecne záväzné nariadenia 
prešli pozmeňovacími návrhmi, 
ktoré sa týkali poplatkov. Následne 
ich poslanci schválili a svoju účin-
nosť nadobudnú 1. januára 2026. 
Vo VZN 6/2025 nájdete schválený 
sadzobník poplatkov za komunál-
ny odpad. V súlade s novým 
neváženým množstvovým zberom 
odpadu je rozdelený do prehľadnej 
tabuľky, ktorá zohľadňuje veľkosť 
nádoby, frekvenciu vývozu a tiež 
maximálny počet osôb v domác-
nosti na danú nádobu.

Obyvatelia rodinných domov 
majú na výber smetné nádoby s 
objemom 60l, 110l, 120l a 240l. 
Najmenšiu nádobu môžu pri frek-
vencii raz za mesiac využívať ma-
ximálne dve osoby, pri frekvencii 
raz za dva týždne maximálne štyria 
členovia domácnosti. Štyri osoby si 
taktiež môžu zvoliť 110 alebo 120 
litrovú nádobu s frekvenciou raz 
mesačne. Viac osôb v domácnosti 
však už musí zvoliť frekvenciu raz 
za dva týždne alebo si zadovážiť 
240 litrovú nádobu. 

Obyvatelia bytových domov 
si zvolia smetnú nádobu, ich 
množstvo a frekvenciu za celú 
bytovku. Je možné vyberať si litráž 
spomedzi 1100 a 240 litrových 
nádob. Frekvenciu vývozu si môžu 
ponechať tak, ako doposiaľ – raz 
za týždeň, alebo ju znížia na raz 
za dva týždne.

V prípade, že chcete upraviť 
informácie v dotazníku, ktorý 
ste pri zbere údajov odovzdali 
na oddelenie technických slu-
žieb (napríklad veľkosť nádoby, 
ich množstvo, či frekvenciu), 
alebo ste prihlasovací formulár 
ešte neodovzdali, môžete tak 
ešte do konca roka urobiť. 

                                -verk-

V novom roku budú poplatky závisieť 
od veľkosti smetnej nádoby a frekvencie zberu
V SÚVISLOSTI SO ZAVEDENÍM NOVÉHO SYSTÉMU ZBERU KOMUNÁLNYCH 

ODPADOV V NAŠOM MESTE, SME OPÄŤ BLIŽŠIE K JEHO SPUSTENIU. PO ZBERE 
ÚDAJOV Z DOMÁCNOSTÍ, PRÍPRAVE TOHO, AKO BUDE CELÝ SYSTÉM FUNGOVAŤ, 
NASLEDOVALA PRÍPRAVA LEGISLATÍVY. 

Všetky informácie o novom systéme zberu odpadov 
(aktuality, postup pri vyplňovaní formulárov, tlačivá 
na stiahnutie, legislatívu a poplatky, pravidlá pre 
rodinné domy, bytové domy a podnikateľov, ako aj 
najčastejšie kladené otázky a odpovede) nájdete na 
webovej stránke mesta www.ilava.sk v sekcii ZBER 
ODPADOV PO NOVOM.

UPOZORŇUJEME, že v sekcii Dotazník a Postup pre 
právnické osoby a fyzické osoby podnikateľov pribudli 
nové tlačivá, ktoré vypĺňajú podnikatelia, živnostníci, 
majitelia, prenajímatelia a správcovia budov a chatári.

Vážení spoluobčania,
vo vydaní tohoto Ilavského 

mesačníka sme pre vás opäť 
pripravili sumár rôznych tém a 
udalostí, ktoré v našom meste 
rezonovali počas uplynulých 
dvoch mesiacov. Taktiež sme 
pripravili prehľadný zoznam in-
vestičných projektov, ktoré sa v 
meste realizovali počas obdobia 
rokov 2019 až 2024. 

Z neho vyplýva, že celková 
suma investícií za toto obdobie je 
vo výške 7,5 milióna eur, pričom 
z externých zdrojov (dotácie 
EÚ + Enviromentálny fond) sa 
nám podarilo získať sumu vo 
výške 3,8 milióna eur. Výbornou 
správou pre nás je skutočnosť, 
že na nadchádzajúce obdobie 
máme v rámci pripravených 
projektov alokovanú čiastku vo 
výške viac ako 4 milióny eur. Je 
preto veľmi dôležité, aby sa nám 
podarilo tieto prostriedky aj reálne 
vyčerpať, keďže v nasledujúcom 
programovom období sa už taká-
to príležitosť čerpania externých 
zdrojov pre samosprávy nemusí 
objaviť. Čo sa týka roku 2025, 
prehľadný sumár investičných 
akcií prinesieme v niektorom z 
nasledujúcich čísel IM.

Na ostatnom zasadnutí MsZ 
poslanci v predstihu schválili 
rozpočet mesta na rok 2026. 
V rámci rozpočtu sme museli v 
dôsledku konsolidácie pristúpiť 
aj na rozhodnutie navýšenia 
daňového zaťaženia pre obyva-
teľov aj podnikateľov a niektorých 
poplatkov v školských zariade-
niach. Plne si uvedomujeme tú 
skutočnosť, že konsolidácia sa 
dotýka peňaženiek všetkých z 
nás. Samosprávy ju pociťujú naj-
mä na zníženej sume výberu dane 
z príjmu fyzických osôb (DPFO). 
Aby však mohli naďalej vykonávať 
v požadovanej kvalite služby a 
činnosti pre svojich obyvateľov, 
musia pristupovať aj k takýmto 
nepopulárnym opatreniam. 

Témou, ktorá momentálne asi 
najviac rezonuje v našom meste, 
je zavedenie nového systému 
zberu komunálneho odpadu, pri 
ktorom si budú môcť obyvatelia 
vybrať veľkosť smetnej nádoby a 
frekvenciu vývozu podľa svojich 
potrieb. Tí, ktorí ešte nevyplnili 
dotazník (kde si tieto údaje sami 
nastavíte), môžu tak urobiť ešte 
do konca tohto roku.  Na stretnu-
tiach, ktoré momentálne prebie-
hajú, vás informujeme o všetkých 
náležitostiach a podmienkach, za 
akých bude nový systém zberu 
komunálneho odpadu fungovať.

Príjemné čítanie vám želá
Ing. Viktor Wiedermann

primátor mesta Ilava
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V roku 2023 sa ilavská rad-
nica pustila do kompletnej 
obnovy a modernizácie zber-
ného dvora. Na tento účel 
získalo Mesto Ilava z grantu 
713-tisíc eur. S modernizá-
ciou sa v rámci oddelenia 
technických služieb pokra-
čuje aj naďalej. V minulom 
roku sa vozový park doplnil o 
novú techniku - mesto kúpilo 
napríklad malý traktor, ktorý 
slúži v zime na odhŕňanie 
a posýpanie chodníkov a 
počas roka na zametanie a 
upratovanie.   

Vďaka grantu vo výške takmer 1,5 milióna eur 
mesto vybuduje štyridsať uzamykateľných stojísk

Ako sme už niekoľkokrát avi-
zovali, v ostatných mesiacoch 
bola pre mesto dôležitou témou 
“PRÍPRAVA NOVÉHO SYSTÉ-
MU ZBERU KOMUNÁLNEHO 
ODPADU”. Zber údajov z domác-
ností, nastavenie systému, tvorba 
nových legislatívnych podmienok 
vo VZN – to všetko oddelenia 
mesta realizovali v rámci príprav-
nej fázy. „Som veľmi rád, že na 
mimoriadnom rokovaní mest-
ského zastupiteľstva poslanci 
všeobecne záväzné nariadenia 
schválili. Zavedenie nového 
systému bolo aj podmienkou 
zapojenia sa do výzvy o grant 
vo výške takmer 1,5 milióna 
eur. V tejto výzve sme boli 
úspešní a vďaka nej bude 
Mesto Ilava realizovať výstavbu 
štyridsiatich uzamykateľných 
stojísk pre smetné nádoby pri 
bytových domoch, ktoré ležia 
na mestských pozemkoch,” 
uviedol primátor V. Wiedermann 
s tým, že hlavným cieľom projektu 
je zníženie množstva produkova-
ného zmesového komunálneho 
odpadu na území mesta Ilava. 

Ako ďalej upresnil, ide o vý-
zvu, ktorú vyhlásilo Ministerstvo 
životného prostredia SR. Projekt 
bol mestu odsúhlasený a pripra-
vuje sa podpis zmluvy, následne 
prebehnú všetky úkony potrebné 
k vytypovaniu umiestnenia kontaj-
nerových stojísk vrámci stanove-
ných parciel, ako aj povoľovacie 
procesy v rámci sietí, schválenie 
stavebným úradom a následne 
ich realizácia. 

Stojiská pri bytovkách 
budú nielen uzamknuté, 
ale aj estetickejšie 
a adresnejšie
„Uzamykateľné stojiská zvý-

šia poriadok v okolí kontajne-
rov, zabraňujú prehrabávaniu 
odpadu neoprávnenými osoba-
mi a zvyšujú estetický vizuál 
ulíc. Ich výstavbou sa navyše 
eliminuje takzvaný odpadový 
turizmus, čo znamená, že 
odpad neprinášajú obyvatelia 
iných obcí alebo podnikateľské 

subjekty, a kontajnery budú 
využívať výhradne obyvatelia, 
pre ktorých sú určené,” uviedla 
ich výhody L. Dvorská z oddelenia 
technických služieb. 

Vstup do stojiska elektrickým 
vrátnikom zároveň znižuje ano-
nymitu v tvorbe odpadu. „Po-
užívanie nádob je adresné v 
rámci oprávnených osôb, ktoré 
sa preukážu pri vstupe čipom. 
Každá domácnosť dostane dva 
čipy, pričom každý vstup bude 
zaznamenaný a samospráve 
prístupný v evidenčnom sof-
tvéri,” doplnila informácie ohľa-

dom plánovaných stojísk, ktoré 
majú modulový systém a tak sa 
dajú prispôsobiť počtu smetných 
nádob. V rámci projektu ich máme 
pri štyridsiatich stojiskách v Ilave 
presne určené. Trinásť stojísk 
bude 4-modulových, deväť 6-mo-
dulových, sedem 8-modulových, 
šesť 10-modulových a napokon 
najväčších 12-modulových bude 
v Ilave päť kusov. 

Ďalší úspešný projekt 
umožní mestu nákup 
275 kompostérov
Na ich nákup získala Ilava 

grant vo výške zhruba 62-tisíc 
eur. „Kompostéry budeme ná-
sledne rozdávať občanom ro-
dinných domov, ktoré ho ešte 
nedostali. Cieľom projektu je 
zvýšenie miery zhodnocovania 
biologicky rozložiteľných odpa-
dov v meste Ilava a podpora 
predchádzania vzniku odpa-
dov,” upresnil V. Wiedermann. 
„Snažíme sa maximalizovať 
príjem finančných prostried-
kov z externých zdrojov a aj 
tieto dva úspešné projekty sú 
dôkazom toho, že sa nám to 
aj darí.”                      -verk-

Na stretnutí zástupcovia mesta 
obyvateľom bytoviek predstavili 
nový systém zberu, ako aj pra-
vidlá, ktoré vstúpia do praxe od 
1. januára 2026. Domovníci sa 
mohli spýtať na všetko, čo ich 
zaujíma a čo im nebolo jasné. 
Odpovedali im primátor mesta 
Viktor Wiedermann, vedúca 

Radnica realizuje verejné 
stretnutia s obyvateľmi
Prvé z nich sa uskutočnilo vo štvrtok 13. novembra 2025 v 

budove bývalej obchodnej akadémie na Hviezdoslavovej ulici. 
Bolo určené pre domovníkov alebo zástupcov bytových domov. 

finančno-majetkového oddelenia 
Viera Baginová, vedúca oddelenia 
technických služieb Alena Vavrová 
a referentky komunálneho odpadu 
Ľubica Dubničková a Lucia Dvor-
ská. Poradiť sa mohli aj ohľadom 
správneho vypísania dotazníka, či 
výberu nádoby a frekvencie. 

Z mesta zároveň dostali zozna-

my domácností, ktoré formulár 
ešte neodovzdali, aby ich na 
bytových schôdzach upozornili 
a vysvetlili im, prečo je dôležité, 
aby v danom bytovom dome bol 
nahlásený reálny počet tvorcov 
odpadu. 

Stretnutia sa uskutočnia aj s 
obyvateľmi rodinných domov. 
Rozdelené sú podľa mestských 
častí a ulíc, ktoré pod ne spadajú. 

                                      -verk-

Rodičov, ktorí vozia deti do 
Materskej školy v Klobušiciach, 
už dlhodobo trápil stav príjazdovej 
cesty. V minulosti bola aspoň 
dočasne upravená drveným 
asfaltom. Mesto ju však plánovalo 
opraviť komplexnejšie. „Nepôj-
deme do rozsiahleho projektu 
úpravy celej cesty aj s parkova-
ním, nakoľko by išlo o státisíco-
vú investíciu. Ale rozhodli sme 
sa, že poslancom predložíme 
návrh úpravy samotnej cesty 
položením nového asfaltového 
koberca. Finančné prostriedky 
vyčleníme ešte z tohto roz-
počtu. Použijeme tie, ktoré 
boli vyhradené na výmenu 
havarijného stavu brán na 
hasičskej zbrojnici. Peniaze na 
ne sme totiž získali od vlády 
pri jej výjazdovom rokovaní. 
Záleží na poslancoch, či tento 

Cestu do škôlky v Klobušiciach 
zdobí nový asfaltový koberec

zámer podporia,“ odpovedal nám 
na otázku súvisiacu s touto cestou 
primátor mesta Viktor Wiedermann 
v rozhovore, ktorý sme zverejnili v 
predchádzajúcom vydaní Ilavské-
ho mesačníka. Na mimoriadnom 
rokovaní mestského zastupiteľstva 
poslanci hlasovali aj o zmenách v 
rozpočte a tak odsúhlasili aj tento 
zámer. Úpravy na ceste, ktorá 

vedie od Domu kultúry v Klobuši-
ciach po materskú školu, začali v 
utorok 18. novembra. Prejazd bol 
obmedzený, ale pri dodržiavaní 
pokynov od realizátora bolo mož-
né dostať sa ku škôlke v ranných 
i popoludňajších hodinách. Cesta 
bola vyasfaltovaná a upravil sa aj 
priestor na parkovanie. 

-verk-
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Oddelenie technických služieb mu ve-
novalo zvýšenú pozornosť vo viacerých 
smeroch.Opravovali sokel a fasádu vrátane 
kompletného náteru na celej budove domu 
smútku. Na rad prišla i výmena mobiliáru 
cintorína. Pracovníci TSM odstránili staré 
smetné koše a osadili nové.

Rovnako bol najvyšší čas na obnovu 
starých opotrebovaných lavičiek. Niektoré 
prešli renováciou, iné boli odstránené úplne 
a nahradené novými. Mesto ich objednalo 
hneď niekoľko a tak okrem cintorína budú 
rozmiestnené aj do niektorých lokalít v meste.

Nový náter dostali i vstupné brány na 
cintorín. Ku skrášleniu areálu patrí i výsadba 
a tak kvetináče zdobia nové živé kvety. V 
dohľadnej dobe bude potrebné zrealizovať 
aj výmenu stĺpov verejného osvetlenia na 

Projektantka navrhla dopravné 
značenia tak, že jednosmerná uli-
ca začína pri vstupe na parkovisko. 
Obyvatelia však požadovali, aby 
sa značka posunula až za par-
kovisko, aby nemuseli obchádzať 
celé sídlisko.

„Mesto reflektovalo na požia-
davky obyvateľov a dopravné 
značenie sme posunuli. Jed-
nosmerka začína až za par-
koviskom tak, ako obyvatelia 
žiadali. Všetko však podlieha 
schvaľovacím procesom a bolo 
potrebné dodržať zákonom 
stanovený postup. Najskôr bola 
vypracovaná zmena projektovej 
dokumentácie dopravného 
značenia, ktorú musel následne 
ešte schváliť dopravný inžinier,“ 

V predchádzajúcom vydaní 
sme v rozhovore s primátorom 
mesta Viktorom Wiedermannom 
ako jeden balík menších projektov 
spomenuli aj úpravy dopravného 
značenia na niektorých miestach 
v Ilave i Klobušiciach. Začalo 
sa s výmenou spomaľovača na 
Moyzesovej ulici.

V rámci bežnej údržby v meste 
sú potrebné i menšie projekty. Aj 
tie si však vyžadujú náležitú do-
kumentáciu, projekty a schválenie 
nadriadenými úradmi. Jedným z 

Spomaľovač na Moyzesovej ulici 
nahradili modernejšie a bezpečnejšie 
SPOMAĽOVACIE VANKÚŠE

takých je aj výmena spomaľovača 
na Moyzesovej ulici, kde radnica 
čakala už iba na povolenia od 
cestného správneho orgánu. 
Po jeho doručení sa pracovníci 
oddelenia technických služieb 
mesta pustili do práce. Pôvodný 
spomaľovač, ktorý bol hlučný a 
vodiči ho radi a rýchlo obchá-
dzali, zdemontovali a na jeho 
miesto osadili nový - v podobe 
modernejších a bezpečnejších 
spomaľovacích vankúšov.

-verk-

Zjednosmernenie sídliska Skala prešlo úpravou
Na sídlisku Skala bola na začiatku roka zmenená dopravná 

situácia. Mestský výbor požadoval zjednosmernenie ulice, ktoré 
mesto zrealizovalo koncom januára. 

Úprava areálu cintorína dotvorila príjemnú sviatočnú atmosféru
SVIATOČNOU ATMOSFÉROU ZAČAL MESIAC NOVEMBER. KROKY MNOHÝCH 

Z NÁS VIEDLI NA MIESTA POSLEDNÉHO ODPOČINKU S CIEĽOM UCTIŤ SI PA-
MIATKU NA NAŠICH BLÍZKYCH, KTORÍ UŽ NIE SÚ MEDZI NAMI. EŠTE PREDTÝM 
VŠAK PREBIEHALI PRÁCE NA ÚPRAVE CINTORÍNA V ILAVE. 

cintoríne, čo sa udeje v priebehu decembra. 
 Veríme, že i úprava celého areálu do-

tvára príjemnú sviatočnú atmosféru, keď sa 
vyberiete navštíviť hroby svojich blízkych, 
nielen počas Dušičiek.

-verk/tsm-

vysvetlil primátor Viktor Wie-
dermann. Po udelení povolenia 
cestného správneho orgánu už 
nič nebránilo tomu, aby sa do-
pravné značenie na sídlisku Skala 
vymenilo. V pondelok 27. októbra 
pracovníci oddelenia technických 
služieb práce zrealizovali.

Dopravná značka cesta s 
jednosmernou premávkou sa zo 
začiatku parkoviska presunula na 
jeho koniec k dopravnej značke 
zákaz státia, ktorá zostala na 
svojom pôvodnom mieste. Značka 
upozorňujúca na maximálnu dovo-
lenú rýchlosť 30 km/h sa naopak 
z konca parkoviska presunula na 
jeho začiatok, kde naviac pribudla 
dopravná značka zúžená vozovka.

-verk-
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PREHĽAD INVESTIČNÝCH PROJEKTOV V ILAVE V ROKOCH 2019 - 2024

V tomto vydaní Ilavského mesačníka by sme vám radi uviedli sumár projektov 
a investícií mesta za obdobie rokov 2019 až 2024, pričom sme ich rozdelili 
do niekoľkých kategórií a z tabuliek je taktiež zrejmé to, koľko mesto za dané obdobie 
investovalo z vlastných zdrojov a koľko z externých zdrojov.

Mesto Ilava v rokoch 2019 až 2024 preinvestovalo viac 
ako tri milióny eur z externých zdrojov, na ďalšie obdobie 
je pre Ilavu pripravených viac ako štyri milióny eur

 	Zberové vozidlo určené ku zberu a preprave tuhého
	 komunálneho odpadu a všetkých druhov separovaných 
	 a triedených odpadov                                                            
 	Kompostéry                                                                         
 	Traktor s príslušenstvom                                                      
 	Traktor s čelným nakladačom                                            
 	Profesionálna kosačka Etesia H124L - TS
 	Materiál na zriadenie malej kompostárne v Ilave
 	Horúcovodný vysokotlakový čistič - zber BIO odpadu
 	Modernizácia zberného dvoru v Ilave - stavba
 	Modernizácia zberného dvora 
	 - Teleskopický manipulátor s príslušenstvom
 	Modernizácia zberného dvora 
	 - Komunálne vozidlo s príslušenstvom
 	Modernizácia zberného dvora – externý manažment
 	Zariadenie na meranie evidencie odpadov
 	Výmena podlahových vrstiev budova TS
 	Teleskopická pracovná plošina na automobilovom podvozku
 	Traktor KUBOTA (rozmetadlo posypu, predná radlica, zametač)

                                                                                                                                   
 	Rekonštrukcia verejného osvetlenia mesta Ilava I. etapa
 	Rekonštrukcia verejného osvetlenia mesta Ilava - II. etapa
 	Implementácia riadiacich prvkov pre verejné osvetlenie
 	Premiestnenie stĺpov Medňanská ul., 
	 dodanie stĺpov Ul. J.L.Bellu

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:
1.380.000 €

TECHNICKÉ
SLUŽBY

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

94.000 €

MESTSKÁ POLÍCIA
A REGULOVANÉ 
PARKOVANIE V CMZ

 	Rekonštrukcia priestorov MsP Ilava
 	Výroba a montáž mreží pre MsP Ilava
 	Služobné auto pre MsP Ilava
 	Projekt regulovaného parkovania v CMZ 
 	Mestská parkovacia zóna - trvalé dopravné značenie
 	Konfigurácia systému a prevádzka
 	Kamera na monitoring parkovacích miest 
 	Obnova pôvodného vodorovného dopravného značenia 
	 v CMZ a na Ul. Medňanská a Kpt. Nálepku

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

206.000 €

VEREJNÉ
OSVETLENIE

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

88.000 €

DETSKÉ IHRISKÁ
A ŠPORTOVISKÁ

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

739.000 €
MŠ KLOBUŠICE

 	Rekonštrukcia dopadovej plochy - detské 
	 ihrisko Medňanská
 	Dodávka a montáž detského ihriska 
	 v m.č. Klobušice
 	Nové oplotenie detského ihriska v Klobušiciach
 	Obnova hracích prvkov a oplotenie detského 
	 ihriska na Sihoti
 	Nové mulitfunkčné ihrisko Ul. Štúrova Ilava

                                                                                                                                  
 	Oprava podlahy triedy a herne na prízemí 
 	Prístavba dvoch tried a stavebné úpravy  
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PREHĽAD INVESTIČNÝCH PROJEKTOV V ILAVE V ROKOCH 2019 - 2024

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:
1.650.000 €

DOM KULTÚRY 
ILAVA

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

95.000 €
CINTORÍNY

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

67.000 €

BUDOVA BÝVALEJ
OBCHODNEJ AKADÉMIE

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

225.000 €

INFOCENTRUM 
A MESTSKÉ MÚZEUM

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

35.000 €

ŠPORTOVÝ AREÁL
MFK ILAVA

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

656.000 €

ĎALŠIE REKONŠTRUKCIE
A INVESTÍCIE

 	Oprava a údržba budovy - výmena dverí a žalúzií 
 	Oplotenie MŠ Ilava   
 	Rekonštrukcia sociálnych zariadení  
 	Prístrešok na bicykle pri budove MŠ Ilava

 	Realizácia muzeálnej expozície Mestského múzea Ilava 
	 - exponáty, montážne a grafické práce, nábytková časť
 	Elektroinštalačné práce a stavebné úpravy
 	Stavebné úpravy – Infocentrum Ilava 
 	Interiérové vybavenie – Infocentrum Ilava
 	Informačný kiosk - Infocentrum
 	Rekonštrukcia stropnej a podlahovej 
	 konštrukcie nad 1. NP

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

204.000 €
ZŠ ILAVA

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:

56.000 €
MŠ ILAVA

 	Modernizácia vybavenia odborných učební 
	 v ZŠ Ilava, Ul. Medňanská
 	Rekonštrukcia elektroinštalácií ZŠ

                                                                                                                                     
 	Oprava časti strechy 
 	Elektroinštalácia a oprava kanalizačného potrubia  
 	Bojler, vodoinštalácia a vodovodná prípojka

 	Zníženie energetickej náročnosti DK 

 	Odstránenie zvlhnutého muriva v Mestskom múzeu Ilava
 	Oprava fasády mestského múzea a pravého boku stavby

 	Prístrešok a spevnené plochy - cintorín v Ilave
 	Chladiaci box s technológiou, nový prístrešok, 
	 márnica – cintorín v Ilave
 	Oprava fasády Domu smútku v Klobušiciach
 	Rekonštrukcia spevnených plôch 
	 - cintorín v Klobušiciach
 	Výmena okien a dverí 
	 na Dome smútku v Klobušiciach
 	Rekonštrukcia plotu – cintorín v Iliavke
 	Oprava odkvapových rúr - DK Iliavka

 	Oplotenie športového areálu MFK Ilava
 	Zavlažovací systém futbalového ihriska v Ilave 
 	Oprava spŕch, vyspravenie stien na chodbe, 
	 oprava schodiska pred budovou MFK
 	Rekonštrukcia šatní mestského futbalového klubu, 
	 odstránenie zvlhnutého muriva

 	Výsadba kruhového objazdu Ilava, stred
 	Prístavba Hasičskej zbrojnice Iliavka 
 	Nákup pozemkov 
 	Zámenná zmluva s TSK, prevod do majetku mesta 
	 - obchodná akadémia 
 	Obnova povrchu lávok 
	 ponad Podhradský potok v Ilave
 	Vysporiadanie/nákup pozemkov- 
	 miestna komunikácia Ul. Štefánikova 
 	Systém vodnej hmly 
 	FS Strážov, ľudové kroje a čižmy 
 	Štvorkolka DHZ Iliavka
 	Výmena serveru vrátane migrácie dát
 	Výmena okien, oprava budovy 
	 (Dom dôchodcov na Ul. Košecká)
 	DHZ Ilava - špeciálny cisternový automobil
 	Vypracovanie projektových dokumentácií 
	 (DSS, hasičská zbrojnica, dom kultúry...)
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PREHĽAD INVESTIČNÝCH PROJEKTOV V ILAVE V ROKOCH 2019 - 2024

CELKOVÉ 
INVESTÍCIE:
2.026.000 €

REKONŠTRUKCIA 
CHODNÍKOV
KOMUNIKÁCIÍ A VÝTLKOV
dĺžka komunikácie:  	 3 218,10  m	
dĺžka chodníkov:  	 3 407,7 m	
povrch výtlkov:  	 1 856 m2	
                                                                                                                              
Rekonštrukcia chodníkov a komunikácií - I. etapa
 	chodník Farská - Moyzesova
 	chodník  Moyzesova - Košecká
 	chodník Trenčianska: od Cyklošatka po Ul. Wolkerova
 	Ul. Medňanská - panelák za školou č. 516
 	Ul. Moyzesova
Rekonštrukcia chodníkov a komunikácií - II. etapa
 	Chodník od Ulice Košecká po objekt č. 475  (bývalé OSP)
 	Chodník od rohu parcely č. 137/1 smerom k cintorínu 
 	Chodník od Ulice Farská po semafor
 	Úprava povrchu cesty na Mierovom námestí 
 	Úprava cesty pred materskou školou na Medňanskej ulici 
 	Chodník na Ulici Pivovarská od zberných surovín 
	 po odbočku na sídlisko Skala
Rekonštrukcia krytu vozoviek a komunikácií - III. etapa
 	Ul. Hollého, Ilava
 	Ul. Rázusova, Klobušice
 	Ul. Nešporu, Klobušice
Rekonštrukcia chodníkov a komunikácií - IV. etapa
 	Ul. Kalinčiakova
 	Ul. Kpt. Nálepku
 	Ul. Medňanská
 	Ul. Štefánikova 
Rekonštrukcia chodníkov a komunikácií - V. etapa
 	Rekonštrukcia chodníka od Ul. Nádražná po Ul. Hurbanovu
 	Rekonštrukcia Ulice Záhumenská od RD 675 po RD 1975
 	Rekonštrukcia chodníka na Ul. Pivovarská 
	 od križovatky Ulice Medňanská po RD 410
 	Rekonštrukcia chodníka a vjazdu do skladu 
	 ovocia a zeleniny na Ulici Pivovarská
 	Rekonštrukcia Ul. Zámocká
 	Rekonštrukcia krytu miestnej komunikácie 
	 Ul. Zámocká od parcely  KNC 38 po RD 13
Rekonštrukcia cesty a parkovacej plochy 
Ul. Hviezdoslavova - VI. etapa

Ďalšie rekonštrukcie ciest a chodníkov:
 	Rekonštrukcia od Ul. Kpt. Nálepku po Ul. Mládežnícka
 	Rekonštrukcia chodníka a oporných stien 
	 od MsÚ po Ulicu Hurbanova
 	Rekonštrukcia chodníka popri ceste II/574 Ul. Pivovarská 
	 (od polyfunkčného domu č. s. 1963 po rod. dom č. s. 427)
 	Oprava výtlkov na sídlisku Skala
 	Dopravné značenie - Ul. Medňanská a Ul. Kpt. Nálepku
 	Odvodnenie Zámockej ulice
 	Úprava miestnej komunikácie - MK Klobušice 
	 - Ul. Vodárenská (napojenie)
 	Doplnenie a úprava trvalého dopravného 
	 značenia  - Ul. Moyzesova
 	Doplnenie a úprava dopravného značenia - Ul. Medňanská
 	Oprava komunikácie Sihoť - odbočovací 
	 pruh k Vážskemu kanálu

	 Modernizácia vybavenia odborných učební 
	 v ZŠ Ilava, Medňanská
	 Triedený zber komunálneho odpadu - nákup traktora 
	 Zetor Proxima 100 HS s čelným nakladačom na triedený 
	 zber KO
	 Realizácia stavieb a ich technické zhodnotenie 
	 - prístavba Hasičskej zbrojnice v Iliavke
	 Zvýšenie kapacít infraštruktúry budovy MŠ Ilava - Klobušice
	 Rozvoj energetických služieb na regionálnej a miestnej
 	 úrovni – energetický audit budov vo vlastníctve mesta
	 Kompostéry pre mesto Ilava
	 Modernizácia zberného dvora v Ilave
	 Multifunkčné ihrisko Ul. Štúrova Ilava
	 Riešenie migračných výziev v meste Ilava 
	 – pomoc osobám z Ukrainy
	 Finančná výpomoc obciam na výkon 
	 samosprávnych kompetencií 
	 Národný projekt Podpora opatrovateľskej služby
	 Rekonštrukcia miestnej cesty 
	 a parkovacej plochy - Ul. Hviezdoslavova
	 Obnova knižnice
	 Transfer pre DHZ Ilava a DHZ Iliavka	
	 Participatívny-komunitný rozpočet TSK 
	 – Bartolomejský jarmok	
	 Rekonštrukcia múzea, odstránenie zvlhnutého muriva	
	 Energošeky		

EXTERNÉ 
ZDROJE:

2.161.000 €

PROJEKTY EÚ a poskytnuté
nenávratné finančné
príspevky (NFP)

Projekty a investície mesta za roky 2019-2024 
boli vo výške 7 521 000 eur                                                                                                                           
l 	z tejto celkovej sumy sa z VLASTNÝCH ZDROJOV 
	 preinvestovalo 3 711 000 eur vrátane 
	 bankových úverov (1 142 000 eur)
l 	z tejto celkovej sumy sa z EXTERNÝCH ZDROJOV 
	 (dotácie EÚ, NFP) preinvestovalo 2 160 665 eur 
l 	z tejto celkovej sumy máme výhodný úver 
	 z ENVIRONMENTÁLNEHO FONDU s 0,1 % úrokom p.a. 
	 vo výške 1 650 000 eur

CELKOVÝ SUMÁR PROJEKTOV 
A INVESTÍCIÍ 2019-2024

l 	Zavádzanie systému množstvového zberu 
	 v meste Ilava                           	 1 463 142 eur
l 	Rekonštrukcia mestského múzea v Ilave  	 202 000 eur
l 	Podpora nákupu kompostérov na predchádzanie 	
	 vzniku odpadov               	 62 652 eur
l 	Zariadenie pre seniorov Ilava        	 1 900 000 eur
l 	Obnova športovísk a vybudovanie 
	 vonkajšej učebne v areáli ZŠ Ilava        	 471 745 eur
l 	Národný projekt Podpora 
	 opatrovateľskej služby                                             	92 860 eur

PLÁNOVANÉ PROJEKTY V ĎALŠOM OBDOBÍ, NA KTORÉ 
MÁME ALOKOVANÉ FINANCIE ZO ŽIADOSTÍ 
Z EXTERNÝCH ZDROJOV VO VÝŠKE 4.192.399 EUR



8 ILAVSKÝ MESAČNÍK 10-11/2025

Na jej nelichotivom stave 
sa podpísal čas 
i poveternostné podmienky 
Už dlhšie obdobie bola v hava-

rijnom stave a posledné roky ju 
provizórne pred poveternostnými 
podmienkami chránil drevený 
prístrešok. Mesto sa v spolupráci 
s Občianskym združením Klobuši-
ce rozhodlo pustiť do jej obnovy. 
Bolo potrebné najskôr sochu 
previezť k reštaurátorovi. Toto sa 
zrealizovalo začiatkom roka. Kým 
socha Jána Nepomuckého v jeho 
dielni dostávala nový šat, prebie-
hali i práce na zveľadení miesta, 
kde bola dlhé roky umiestnená.

Pracovníci oddelenia technic-
kých služieb mesta zatiaľ vy-
spravili pôvodný betónový múrik 
a obrubu pod podstavec. Staré 
zábradlie zdemontovali a dalo sa 
opieskovať a nastriekať. Urobili 
novú výsadbu, ktorá vynikne na jar 
a doplnili ju makadamom. Novin-
kou je i vkusný plechový prístre-
šok, ktorý „svätého Janka“ bude 
chrániť pred teplom i chladom, 
slnkom, dažďom i snehom. Pred 
poveternostnými podmienkami, 
ktoré sa na takýchto pamiatkach 
výrazne podpisujú. 

Mesto zvažovalo výmenu
sochy za novú, no napokon
zvíťazila verzia jej obnovy
O to, aby sa zdevastovaná 

socha obnovila, sa dlho v posla-
neckom zbore angažoval posla-
nec za mestskú časť Klobušice 
Daniel Streličák, ktorý je zároveň 
i členom Občianskeho združe-
nia Klobušice. „Chcel by som 
poďakovať primátorovi mesta 
Ilava Viktorovi Wiedermanno-
vi a Mestu Ilava, že vyčlenilo 
finančné prostriedky na reno-
váciu sochy a jej okolia a že 
sa nám to spoločnými silami 
podarilo zrealizovať. Myslím si, 
že s veľmi pekným a vkusným 
výsledkom. Verím, že obyva-
teľom sa bude páčiť. Ďakujem 
zároveň všetkým, ktorí sa na 

Mesto vdýchlo soche 
svätého Jána Nepomuckého 
v Klobušiciach nový život
Vo štvrtok 6. novembra dekan ilavskej farnosti
za účasti verejnosti posvätil zrenovovanú 
sochu sv. Jána Nepomuckého v Klobušiciach. 
Socha, ktorú Klobušičania familiárne nazývajú Svätý Janko, 

zdobila vstup do Klobušíc už niekoľko desaťročí. Pamätníci si 
môžu pamätať aj to, že sa záber práve na ňu objavil vo filme 
s názvom „Ako sa Vinco zaťal“ z roku 1977. V jednej z pasáží 
prechádza konský povoz práve okolo tejto sochy a zahrali si v 
ňom dokonca aj niektorí obyvatelia z Klobušíc. Hoci socha ne-
patrí do oficiálneho zoznamu kultúrnych pamiatok, vyobrazuje 
svätca Jána Nepomuckého, ktorý zomrel mučeníckou smrťou.

z Klobušíc. Zúčastneným sa 
prihovoril aj primátor mesta Viktor 
Wiedermann a reštaurátor sochy 
Ľubomír Vavruš. „Oprava sochy 
sa realizovala v hodine dvanás-
tej. Materiál na nej bol už tak 
degradovaný, že keď človek 
sochu pohladil, povrch na nej 
sa úplne drobil, takže sa muse-
la celá spevniť. Po očistení sa 
objavila jedna veľká prasklina, 
ktorá išla po vertikále celého 
jej tela, preto sa musela zaliať 
a celá spevniť. Mám pocit, že 
po rekonštrukcii je na nej už 

realizácii podieľali - pracovní-
kom oddelenia technických 
služieb mesta, reštaurátorovi, 
firme, ktorá realizovala ob-
novu plota a tiež obyvateľovi 
Klobušíc, ktorý sa postaral o 
výrobu nového prístrešku nad 
sochou,“ poďakoval D. Streličák.

Vynovená verzia pôvodnej
sochy Jána Nepomuckého
je i vysvätená
Dnes už obnovená socha 

opäť stojí na svojom mieste a už 
chýbala iba záverečná bodka - 
jej posvätenie a požehnanie. To 
sa uskutočnilo 6. novembra za 
účasti verejnosti. Postaral sa oň 
dekan Patrik Sojčák a následne 
prebehlo agapé - posedenie a 
občerstvenie pre prítomných 
v klobušickom dome kultúry. 
Príjemné a milé spestrenie za-
bezpečili deti z materskej školy 

viac betónu ako kameňa, ale to 
k tomu jednoducho patrí. Bez 
toho by to nešlo,” opísal priebeh 
obnovy sochy sv. Jána Nepomuc-
kého reštaurátor Ľubomír Vavruš. 
„Bola tam aj alternatíva, že by 
sa socha nahradila novou. 
Konzultoval som to s kolegami, 
dali sme hlavy dokopy a našli 
sme spôsob, ako ju zachrániť. Z 
môjho uhla pohľadu je to takto 
lepšie, je to pamiatka, ktorú 
nám naši predkovia zanechali 
a preto bolo dôležité zachrániť 
ju, aby zostala ako dedičstvo 

aj pre naše deti,” dodal a 
súhlasil s ním aj primátor: 
„Je dôležité zachovávať 
historické dedičstvo našich 
otcov. Oni k tým sochám 
vzhliadali, rozprávali sa 
so svätými, či už to bol 
Ján Nepomucký, alebo iní 
svätci. Hovorili im o svojich 
starostiach, bolestiach i 
radostiach a obracali sa na 
nich aj so svojimi prosbami. 
Je preto pre mňa dôležité, 
aby boli zachované a ich 
odkaz odovzdávaný ďalej.” 

Viktor Wiedermann, pri-
mátor Ilavy, dodal aj to, že 
práve Ján Nepomucký má 
preňho aj osobnú hodnotu. 
„Je patrónom námorníkov 
a ja som kedysi mal tú česť 
byť námorníkom, preto som 
k nemu aj ja rád vzhliadal 
a veľmi ma teší, že už má 
svoje pevné miesto tam, kde 
roky stál - v mestskej časti 
Klobušice. Verím tomu, že 
Klobušice bude zdobiť dlhé 
roky aj ďalej.”          

                              -verk-
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Stav, v akom našla hrob svo-
jich predkov, jej nedal pokoj. 
Nevedela sa zmieriť s tým, že 
mohutný náhrobok je zvalený, 
rovnako ako ostatné okolo neho. 
Na starej fotografii, ktorú opatruje, 
pomník stojí a mená na ňom sú 
dobre čitateľné. Skúšala zohnať 
niekoho, kto by im s tým pomohol 
a vedel by ťažký náhrobný kameň 
zdvihnúť na pôvodné miesto. 
Oslovila viacerých kamenárov, no 
každý odmietol, lebo na cintorín 
sa nedostane auto, ani žiadna 
technika.

Cez viacerých známych nako-

V mesiacoch júl až september oslavovalo 
životné jubileá 34 obyvateľov Ilavy a na 
uvítanie do života bolo pozvaných sedem 
rodičov novonarodených detí.

 Primátor Viktor Wiedermann v mene Mesta 
Ilava a Viola Bakošová za ZPOZ Ilava opäť po 
ďalšom štvrťroku zablahoželali našim osláven-

Zablahoželali sme jubilantom a rodičom novonarodených detí
com. Životné jubileum v mesiacoch júl, august 
a september oslávilo 34 občanov Ilavy. Osobne 
sme mali možnosť zablahoželať osemnástim 
z nich. 

A tak, ako býva zvykom, súčasne s gratulácia-
mi pre jubilantov zástupcovia mesta vždy blaho-
želajú aj rodičom, ktorým sa v danom štvrťroku 

narodili bábätká. Prajeme im veľa trpezlivosti, 
láskavosti, otvorenú náruč, srdce i myseľ. A našim 
najmladším občanom veľa zdravia, spokojný a 
šťastný život, milujúcu rodinku a veľa radosti.

Ďakujeme deťom a pani učiteľkám z MŠ Klo-
bušice za roztomilý sprievodný program.

-red/fmo-

EŠTE RAZ O KNIHE: V skutočných príbehoch niekoľkých 
slovenských rodín (aj z Ilavy) sa odvíja pred nami 20. storočie. 
Rakúsko-Uhorská monarchia, prvá svetová vojna, no najmä 
druhá svetová vojna, počas ktorej musela mama autorky, vtedy 
ešte deväťročné dieťa, nosiť na kabáte žltú hviezdu. Nehovoriac o 
tom, čo všetko s tým súviselo, vrátane toho, že viacerí príbuzní jej 
zahynuli v koncentračnom tábore. Povojnové obdobie, mlčanie o 
prežitých hrôzach aj pred vlastnými deťmi. Až po nežnej revolúcii 
našli odvahu a odkryli spomienky... Požičiame vám ju v knižnici.

Zvalený náhrobný kameň postavili skauti
Má korene v Ilave a aj keď tu nebýva, mrzelo ju, ako vyzerá 

posledné miesto odpočinku jej prastarých rodičov. Minulý rok 
sme vám priniesli príbeh vzniku útlej, no pôsobivej autobiogra-
fickej knihy Tatiany Martinkovičovej z Ružomberka. Venovala ju 
do knižnice po návšteve židovského cintorína v Ilave, na ktorom 
spočívajú jej prarodičia Johanna a Bernhard Káčerovci.

niec získala kontakt na ka-
tolíckeho kňaza, ktorý sa na 
to podujal. Andrej Legutký z 
farnosti Jánovce pri Levoči 
je aj skaut a spolu s ďalšími 
bratmi a sestrami z Podtat-
ranskej skautskej oblasti už 
vyčistili židovský cintorín 
v Levoči aj Podolínci. Do 
Ilavy prišiel so skautskou 
sestrou Agátou Bohinskou 
(skauti Ružbachy). Priviezli 
si jednoduchý, no účinný 
mechanizmus z trubiek a 
kladky. Poskladali ho a po-
stavili nad zvalený kameň. 
Pomník s pomocou Mariana 
Martinkoviča (Tatianin man-

žel) vykopali, očistili a umiestnili 
na podstavec. Traja ľudia za pol 
dňa! Pán farár bol rozbehnutý, 
preto postavili ešte ďalšie dva 
zvalené náhrobky a keby nemu-
sel vo svojej farnosti večer slúžiť 
omšu, bolo by ich ešte viac.

Na otázku prečo to robí, v jed-
nom rozhovore povedal: „Pretože 
jednou z našich skautských 
úloh je starať sa o kultúrne bo-
hatstvo, aby sme svet zanechali 
lepší, ako doň prídeme."                           

                                          -ot-
Foto: O. Tomášová, 

T. Martinkovičová
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Jeseň je obdobie, pre ktoré je 
príznačné zafarbenie prírody do 
najkrajšieho šatu plného farieb, 
posledných hrejivých lúčov 
slnka a postupnej prípravy na 
zimu. Október, mesiac úcty k 
starším, ktorý je oslavou jesene 
života, keď prichádza čas pre-
javiť úctu tým skôr narodeným. 
Čas, keď treba vysloviť milé 
slovo, vysloviť poďakovanie a 
prianie. Počas celého mesiaca 
sa v našich materských školách 
niesla atmosféra v znamení 
láskavosti, spomienok a spo-
ločných chvíľ.

V materskej škole Ilava si 
najmenšie deti z triedy Sovičky 
pozvali svoje babičky a deduškov 
do škôlky, kde si svoje vnúčatká 
zobudili, obliekali ich, hrali sa, ob-
jímali ich a zdieľali s nimi radosť z 

Deti pripravovali pre seniorov darčeky - 
do škôlky si pozvali aj svojich starých rodičov

každého okamihu. Potom si všetci 
spolu zatancovali, zaspievali a po-
sedeli pri malom občerstvení. Bol 
to deň, ktorý mal v sebe niečo ča-
rovné. Chvíle, ktoré nebolo treba 
opisovať slovami, pretože ich bolo 
cítiť v každom pohľade, v každom 
dotyku, v každom úsmeve. Vidieť, 
ako deti žiaria od radosti a starí 
rodičia od dojatia, nám naplnilo 
srdcia pokojom a vďačnosťou.

Do triedy Včielky prijala po-
zvanie bývalá pani riaditeľka a 
učiteľka materskej školy Marta 
Proszczuková. Deťom prečítala 
krásnu rozprávku, ktorú s nadše-

ním počúvali. Pre svojich starkých 
vyrobili šálky z papiera, do ktorých 
vložili voňavý čajík, ako malé je-
senné pohladenie, ktoré seniorom 
spríjemní chvíle tepla a pokoja.

V triede Motýliky sa v jedno 
piatkové dopoludnie objavila 
milá návšteva - dedko a babka, 
ktorí im porozprávali o tom, čo 
robia vo voľných chvíľach. Dedko 
rozprával, ako sa ošetrujú ovocné 
stromy, prečo sú jabĺčka červené a 
prečítal rozprávku. Vďaka babičke 
deti vedia, ako sa pletie svetrík, či 
vyšíva ozdobný obrus. 

Do triedy Žabky prišla babička 

našej kamarátky Evičky. Prečítala 
rozprávku o Pipi dlhej pančuche 
a vnučka ju za to obdarovala 
vlastnoručne vyrobeným srdcom z 
papiera a deti jej ako poďakovanie 
predniesli báseň. Vyrobili aj po-
zdravy pre svojich starých rodičov, 
ktoré im odovzdali osobne doma. 

Naši predškoláci z triedy 
Mravčeky sa postarali o milý 
program na pôde bývalej školy 
na Hviezdoslavovej ulici, ktorý 
bol venovaný seniorom. Do triedy 
prijala pozvanie babka Kamilky, 
ktorá im čítala rozprávku. Deti 
vytvorili pozdravy pre svojich 

„Nedávno som čítal zaujíma-
vý článok, ktorý bol venovaný 
dĺžke života a tomu, čo na ňu 
má vplyv. Genetická predispo-
zícia tvorí iba 3 až 5 percent, čo 
ma dosť prekvapilo. Ďalších 30 
percent vieme upraviť stravou a 
životným štýlom, na a viac ako 
50 percent to je sociálna inte-
rakcia. Stretávanie sa s ľuďmi, 
byť s nimi v kontakte, rozprávať 
sa, mať ich rád a mať rád svoj 
život. Tešiť sa z toho, čo som 
už v živote dokázal, alebo čo 
ešte dokážem. V neposlednom 
rade sú to aj vaše rodiny, ktoré 
sú základným pilierom toho 
zdravého spôsobu života, ale 
aj tej spomínanej dlhovekosti," 

OKTÓBER PATRIL ÚCTE K STARŠÍM
Vo štvrtok 16. októbra sa na pôde bývalej školy na Hviezdo-

slavovej ulici konal program a posedenie venované práve našim 
seniorom. Otvorili ho za Zbor pre občianske záležitosti v Ilave 
Viola Bakošová básňou venovanou všetkým prítomným hosťom 
a za Mesto Ilava jeho primátor Viktor Wiedermann, ktorý vo 
svojom príhovore, okrem iného, načrel aj do témy ako si udržať 
dlhovekosť. 

prihovoril sa ilavským seniorom V. 
Wiedermann. „Prajem vám, aby 
aj tie ďalšie roky boli naplnené 
láskou v kruhu vašich blízkych, 
aby sme sa tu mohli stretávať 
takto aj častejšie. Užite si 
dnešný deň, patrí vám. Ďaku-
jem vám za všetko, čo ste pre 
mesto Ilava, pre spoločnosť, 
ale aj pre ľudí v meste urobili. 
Všetko dobré do ďalších ro-
kov," zaprial im primátor. 

O milý program sa postarali naši 
najmenší z materských škôl v Ilave 
a Klobušíc a nakoniec im do tanca 
zahrala hudobná skupina AJETO. 
Nechýbalo občerstvenie ani roz-
hovory s priateľmi či známymi.

 -verk-

Celú fotogalériu i video zostrih z podujatia si môžete pozrieť na Facebooku: Mesto Ilava - oficiálna stránka
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starkých, aby ich potešili.
Rovnako krásne a srdečne 

prežili mesiac úcty k starším aj deti 
z Klobušíc. Na školskom dvore si 
spolu s pani učiteľkami pripravili 
kultúrny program plný piesní a 
básní, ktorým potešili svojich 
starých rodičov. Celá škôlka sa 
premenila na jedno veľké javisko, 
kde nechýbali úsmevy, potlesk a 
dojaté pohľady starkých. 

Pre tých, ktorí sa nemohli 
osobne zúčastniť, vzniklo aj krátke 
video z vystúpenia, aby si mohli 
tento milý zážitok pozrieť doma a 
prežiť chvíle hrdosti a radosti so 
svojimi vnúčatami. 

Predškoláci si taktiež pripravili 
vystúpenie na pôde bývalej školy, 
kde úprimný prejav a detská ra-
dosť potešila všetkých prítomných 
seniorov. Deti z Klobušíc aj z Ilavy 
sa spolu s pani učiteľkami rozhodli, 
že potešia nielen svojich starých 
rodičov, ale aj  seniorov v DD TRI 
DUBY v  Novej Dubnici. Vyrobili 
sme krásne pozdravy pre babičky 
a deduškov, ktorí trávia jesenné 
dni v domovoch pre seniorov. Verí-
me, že naše priania ich rozveselili 
a zahriali nejedno milé srdiečko.

Každé stretnutie, úsmev či 
objatie v týchto jesenných dňoch 
nám pripomenulo, aké dôležité je 
mať vo svojom živote ľudí, ktorí 
nás majú radi, rozumejú nám a 
stoja pri nás. Október nám opäť 
ukázal, že láska, úcta a vďačnosť 
nepoznajú vek. Z celého srdca 
ďakujeme všetkýcm starým rodi-
čom a seniorom za ich múdrosť, 
trpezlivosť a životné skúsenosti, 
ale aj za nežnosť, ktorou napĺňajú 
srdcia svojich vnúčat. 

Nech je tento mesiac nielen 
spomienkou, ale aj povzbudením, 
aby sme si úctu a láskavosť k 
starším niesli v sebe počas celého 
roka. Pretože v ich očiach vidíme 
minulosť, z ktorej vyrastáme a v 
očiach detí budúcnosť, o ktorú sa 
spoločne staráme.

(P. Šatková, 
MŠ Ilava)

Zaspomínajme si na ilavských futbalových nadšencov
Dušan Kozík sa už na stránkach 

nášho mesačníka o spomienky 
podelil. V šesťdesiatych a sedem-
desiatych rokoch minulého storočia 
bol aktívnou súčasťou futbalového 
oddielu, mladý, plný elánu. Spolu 
s ďalšími rovesníkmi futbal nielen 
hrali, no museli si všetko, aj ihrisko 
v Ilave, najprv vybudovať svojpo-
mocne. V šatniach neboli sprchy, 
hráčom v tých časoch poslúžila 
ručná pumpa na vodu, prípadne 
Košecký potok.

Teraz, už v seniorskom veku 
nehrá, no chce, aby sa nezabudlo. 

Na chalanov, ktorí ako vraví, tvorili 
veľmi dobrý kolektív - nielen sa-
motní hráči, ale i funkcionári a tré-
neri. Spomína mená Krajči, Koval, 
Borčický, Bakoš, Barkáč, Košík, 
Beriac, Hujo, Ižvolt, Bystrický...

Z pamäte sa vynárajú obyvatelia 
Sihote - dedko Košík, ktorý im naší-
val čísla na dresy, či pán Jung, ktorý 
vozil futbalistov na zápasy. Hrávali 

v I. B triede od Čadce po Novú Dub-
nicu a autobus býval plný - okrem 
hráčov sa pomestili aj fanúšikovia. 
Medzi najvernejších patril bývalý 
riaditeľ TSM Ilava Kamil Remšík. 
Výhra sa zvykla osláviť v hostinci 
“U Ferenčíka“ blízko železničnej 
stanice (v roku 2024 zhorel).

Čas plynie a mnohí z ilavských 
futbalových nadšencov už nie sú 
medzi nami. Pripomeňme si ich aj 
prostredníctvom fotografií, ktoré 
Dušan Kozík priniesol redakcii.

-ot- 
Foto: Dušan Kozík

 

Hore zľava: Krajči, Bystrický, Turza, Dolinský, Čurík, Majba, Bakoš, Hujo, Barkáč, Fulec, Bagin, 
Martinka, Zurian. Dolu zľava: Kováčik, Híreš, Králik, Raček, Martiš, Kendera, Michalík, Kozík, 
Trubačik, Kasanický.

Dňa 11. novembra si svet 
pripomenul už 107. výročie 
ukončenia prvej svetovej 
vojny, ktoré je zároveň aj Me-
dzinárodným dňom vojnových 
veteránov.

Symbolom Medzinárodného 
dňa vojnových veteránov je 
červený mak, ktorý vzdáva úctu 
všetkým bojujúcim za slobodu 
národov. Červená farba kvetu má 
pripomínať krv preliatu na bojis-
kách všetkých vojen a vojnových 
konfliktov. 

Súčasne si pripomíname aj 
koniec prvej svetovej vojny, 
keďže práve 11. novembra o 
11. hodine a 11. minúte zaznela 

Červené maky ako symbol slobody
posledná salva pri podpise príme-
ria v Compiegne vo Francúzsku. 
Priame frontové udalosti na území 
dnešného Slovenska prebiehali 
len od decembra 1914 do konca 
apríla 1915. Koniec vojny zname-
nal koniec monarchií, napríklad 
Rakúsko-Uhorska, Osmanskej 
ríše, Nemecka i Ruska, naopak 
vznikli nové štáty ako Českoslo-
vensko, Maďarsko, Rakúsko, Poľ-
sko, neskôr Juhoslávia. Straty na 
oboch predtým znepriatelených 
stranách predstavovali približne 
desať miliónov mŕtvych, asi 21 
miliónov zranených a 7,7 milióna 
nezvestných. 

Aj v Ilave sme si ako každoroč-

ne symbolicky uctili ich pamiatku a 
to odbíjaním zvonov na mestskej 
veži presne 11.11. o 11:11 hod.. 
Hrdinom, ktorí v boji za ideály 
slobody a demokracie položili to 
najcennejšie, patrí večná sláva, 
česť a všetka naša úcta. Ich odkaz 
tu bude žiť naveky, nikdy im to 
nezabudneme.

(Magdaléna Hrubá, 
predsedníčka Únie žien 

OO Ilava)
                           foto,info:web
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Kultúrny dom v mestskej 
časti Klobušice sa v stredu 
12. novembra zaplnil náv-
števníkmi, z ktorých mnohí 
stískali v rukách nenápadnú 
bielu knihu. Jej autorka me-
dzi nimi nijako nevyčnievala 
- drobná, usmiata mladá 
žena. Do nášho mesta ju po-
zvalo rodinné kníhkupectvo 
Kornélia (práve oslávilo 13. 
narodeniny) v spolupráci s 
mestskou knižnicou. 

Prečo práve 
Júlia Marcinová? 
Známa je (alebo doteraz 

bola) ako etnologička a autorka 
odborných publikácií o ľudovom 
odeve. Teraz má však aj mnoho 
fanúšikov z radov čitateľov belet-
rie a spôsobila to kniha Kde si sa 
vydala, tam si mlieko pýtaj. Naj-
predávanejšia kniha v ilavskom 
kníhkupectve a veľmi žiadaná aj 
v knižnici. 

Pri hľadaní odpovede, prečo 
má taký úspech, sme vychádzali 
z dojmov, o ktoré sa s nami delia 
čitatelia knihy a tiež z vlastných 
pocitov. Dotýka sa hlboko nie-
čoho vo vnútri, vyvoláva silné 
emócie, oživuje spomienky. Na 
staré mamy, dedov s mozoľna-
tými rukami fajčiacimi ušúľané 
cigarety či fajku… Vynárajú sa 
útržky z rozprávania o minulosti, 
ktoré sme ako deti v rodinách 
sem tam zachytili, no teraz sa už 
niet koho spýtať. V knihe, ktorá 
zobrazuje autorkiných príbuzných 
je aj niekoľko fotografií. Mnohí z 
nás mali babky podobné Pavlíne 
z fotky, v tmavom odeve, s ruční-
kom na hlave, zrobené drinou na 
gazdovstve a s hŕbou detí.

Ešte pred samotnou besedou 
všetkých príjemne naladilo milé 
vystúpenie detí zo ZŠ Ilava. Po 
ich skvelom prednese básne 
Valentína Ševčíka sme pochopili, 
prečo sú na recitačných súťažiach 
úspešní. Moderovania debaty 
sa ujal primátor mesta Viktor 
Wiedermann. Nielen Ilavčania 
vedia, že pred trinástimi rokmi 
otvoril v centre obchod s knihami 
a umeleckými, ručne robenými 
predmetmi, ktorému sa teraz 
venuje jeho manželka. Na otázku 
o historickom pozadí príbehu, 
autorka menovala nielen rodinné 
artefakty, listiny, fotografie, ale aj 
kroniku dediny Poluvsie (dejisko 
knihy) i spoluprácu s historikom, 
s ktorým overovala hlavne údaje 
o vojne na Balkáne.

Primátor vypichol práve silné 
protivojnové posolstvo knihy a 
prečítal z nej úryvok - reč kňaza na 
omši. Rezonovala aj téma odpus-
tenia, medzigeneračné traumy, 
snaha o pochopenie ľudí, ktorí 
v časoch, kedy nebola možnosť 

Beseda o knihe, ktorú chcete mať doma
Mnohí z nás mali babky podobné Pavlíne z fotky, v tmavom odeve, 
s ručníkom na hlave, zrobené drinou na gazdovstve a hŕbou detí

liečiť dušu psychológmi, nosili 
trápenie v sebe a často zatrpkli. 
Zazneli viaceré otázky z publika i 
pochvala za vklad etnografky, pre-
tože autorka v príbehu pomenúva 
časti ľudového odevu v miestnom 
nárečí (s vysvetlivkami). 

Záver besedy patril autogrami-
áde, no debatovalo sa ešte aj po 
nej a viacerí sa na autorku obracali 
práve v súvislosti s odievaním a 
priniesli jej ukázať aj vlastnú tvor-
bu. Snáď sa s Júliou Marcinovou 
v našom meste ešte stretneme, 

prezradila nám, že pracuje na 
ďalšej knihe, pýtajú si ju čitatelia 
a aj ona sama cíti, že má ešte 
čo povedať. Chce zachytiť časy 
druhej svetovej vojny, či rozvinúť 
príbeh svojich starých rodičov.

-ot-

Nové knihy nájdete v knižnici 
a sú naozaj zaujímavé. Prvých 
knižiek je tridsaťštyri a viaceré 
z nich už majú svojich čitateľov. 
Postupne pribudnú ďalšie, bude 
to mix beletrie pre deti i dospelých 
(detektívky, romantika, historické 
romány), populárno-náučné tituly 
z rôznych oblastí poznania, repor-
táže od našich aj zahraničných 
autorov.

Názov článku je zároveň aj 
pomenovaním žiadosti o dotáciu 
z Fondu na podporu umenia v 
zriaďovateľskej pôsobnosti mi-
nisterstva kultúry. Uspeli sme, 
fond nám aj v tomto roku schválil 
peniaze na nákup nových kníh. 
Dostali sme 1 300 eur a spoluf-
inancovaním v sume aspoň 200 
eur prispeje mesto.

Vyberáme tak, aby sme uspo-
kojili čo najširšie spektrum čitate-
ľov. Ponuka na trhu je veľká a aj 

PRINÁŠAME VÁM NOVINKY NA ČÍTANIE
Ilavská knižnica bola opäť úspešná v získaní 
dotácie na knihy z Fondu na podporu umenia

keď sa nedá kúpiť všetko, čo by 
sme chceli, snáď si u nás každý 
záujemca niečo nájde. Snažíme 
sa vyhovieť aj konkrétnym žia-
dostiam návštevníkov knižnice. 

-ot-
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SPOMIENKA

SPOMIENKA

Dňa 17. decembra to budú dva roky, čo nás 
navždy opustil milovaný manžel, otec a starý otec 
pán Jozef HOMOLA.
Venujte mu tichú spomienku. 
                            S láskou spomínajú manželka, deti aj vnúčatá.

Dňa 17. novembra 2025 uplynulo 15 rokov, 
čo nás navždy opustil náš drahý manžel, 
otec a dedko 
František HRUBÝ z Klobušíc. 

Venujte mu s nami tichú spomienku. 
S úctou a láskou spomína manželka, 
syn a dcéry, ostatná blízka rodina a všetci známi. 

„Ťažko je vysloviť, čo v srdci cítime, 
už sú to dva roky, čo na teba myslíme. 
Tá rana osudu veľmi bolí 
a nikdy sa nezahojí. 
Čas plynie a bolesť trápi, 
lebo nám ťa už nič nevráti.”

Úctu k starším si v októbri pripomenuli aj deti v Materskej škole v 
Ilave. Pani učiteľky Katka Masárová a Janka Magútová pozvali bývalú 
riaditeľku škôlky Martu Proszczukovú na besedu s deťmi, ktorá pre ne 
mala pripravenú rozprávku "O sliepočke a štyroch kuriatkach.” Deti 
pozorne počúvali a tešili sa z rozprávky. Bol to krásny zážitok pre 
všetkých. Toto stretnutie sa uskutočnilo pod záštitou organizácie Únie 
žien v Ilave. Na záver sa deti pochválili s darčekmi, ktoré pripravili pre 
svojich rodičov.                                                                        -prosz-

Náš klub dôchodcov a jeho 
členovia, pod vedením Anny Šat-
kovej, hodnotili svoju celoročnú 
činnosť. V mesiaci máj sme zor-
ganizovali posedenie, ktoré bolo 
spojené so stavaním mája. Bola 
to veselá tradícia, na ktorej nám 
hral na harmonike člen klubu A. 
Hajas. Taktiež sme zorganizovali 
kúpanie v Dunajskej Strede. Náš 
klub úzko spolupracuje s klubom 
zdravotne postihnutých a spo-
ločne organizujeme rôzne akcie. 

V júni sa konali športové hry 
v Hornej Porube a v Košeckom 
Podhradí sme absolvovali guláš 
partiu. Do Vitanovej sme sa vybrali 
v septembri. Užili sme si termálne 
kúpalisko a opekačku. Navštívili 

Už samotná cesta autobusom 
bola pre ne veľkým zážitkom. Deti 
si osvojili zásady správania v do-
pravnom prostriedku, čo prispelo k 
bezpečnej a pokojnej ceste a záro-
veň sa tešili na program, ktorý ich 
čakal. V múzeu sa naši malí ocitli 
vo fascinujúcom svete histórie, 
ktorý im bol priblížený hravou a 
zážitkovou formou. Postupne sa 
zoznámili s rôznymi povolania-
mi – spoznali prácu archeológa, 
reštaurátora, zoológa, mineraló-
ga a ďalších odborníkov. Každé 
povolanie im bolo predstavené 
prostredníctvom aktivít, ktoré boli 
prispôsobené ich veku a záujmom. 
Deti si tak mohli nielen vypočuť, ale 
aj vlastnoručne vyskúšať činnosti, 
vďaka ktorým lepšie pochopili, čo 

Mesiac úcty k starším: 
spojenie dvoch generácií

Klub dôchodcov bilancoval 
svoju celoročnú činnosť

sme Starú Bystricu a slávny orloj 
i Jablonku v Poľsku. 

Zábavy a posedenia naši dô-
chodcovia so zdravotne postihnu-
tými absolvovali v Mikušovciach, 
Červenom Kameni, Beluši a v 
Púchove. Posledná akcia v tomto 
roku bola v Slovenskom Grobe, 
kde sme boli na husacích hodoch. 

Tak nám ten čas beží, ani sa 
nenazdáme a slávnostne ukon-
číme tento rok. 

(M. Proszczuková)

Vzdelávacia exkurzia v Mestskom 
múzeu v Dubnici nad Váhom
Dňa 26. septembra 2025 sa deti z Materskej školy Ilava a elo-

kovaného pracoviska Klobušice zúčastnili vzdelávacej exkurzie 
v Mestskom múzeu v Dubnici nad Váhom.

daný odborník robí a prečo je jeho 
práca dôležitá.

Najväčší zážitok na deti čakal 
na konci programu, v ktorom sa na 
chvíľu stali malými kurátormi a pri-
pravili vlastnú výstavu. S nadšením 
vyberali predmety, usporadúvali 
ich a premýšľali, ako by výsledok 
predstavili svojim blízkym. Táto 
tvorivá aktivita v nich podporila 
nielen predstavivosť, ale aj spo-
luprácu a pocit zodpovednosti.

Exkurzia bola pre deti nielen 
zábavná, ale aj veľmi poučná – 
odniesli si nové poznatky, skúse-
nosti a veľa radosti zo spoločných 
objavov.

(D. Sunegová, MŠ Ilava, 
elokované pracovisko 

Klobušice)
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Na Majstrovstvách Euró-
py v Rige sa za Karate klub 
TJ Sokol Ilava nominovalo 
23 pretekárov. Svojich zve-
rencov doprevádzali kouči 
Kamil Horák, Robert Ivanič 
a Pavol Iskra. Majsterkou 
Európy sa stala Ilavčanka 
Adelka Batlová. Ďalší zve-
renci oddielu karate z TJ 
Sokol Ilava získali jedenásť 
strieborných a štrnásť bron-
zových medailí.

Majstrovstiev sa celkovo zú-
častnilo 22 krajín, 45 federácií a 
1 245 súťažiacich, ktorí absolvo-
vali 2 469 štartov v jednotlivých 
kategóriách.

„Na tohtoročných majstrov-
stvách Európy sme dosiahli 
opäť vynikajúci výsledok, zatiaľ 
najlepší v histórii klubu. Hymnu 
na stupni víťazov nám síce hrali 
len raz, ale napriek tomu nechý-
bala bojovnosť a vynikajúce 
výkony. Ku zlatu chýbalo vo 
viacerých kategóriách len veľmi 
málo," zhodnotil tréner Kamil 
Horák a ako ďalej dodal, ilavskí 
karatisti sú pretekári z malého 
mesta, ale s veľkými úspechmi. 

V počte medailových umiest-
není sú totiž najúspešnejším 
slovenským karate klubom. „Ako 
Slovensko sme sa umiestnili na 
druhom mieste za Rumunskom 
v celkovom hodnotení umiest-
není v rámci Európy. Ďakujem 
všetkým - pretekárom, koučom, 
rodičom pretekárov, Mestu Ila-
va a hlavne poslancom mesta 
za podporu a schválenú dotáciu 

Podarilo sa im prebojovať v jed-
notlivých kategóriách až do finále. 
V kategórii mladších žiakov po-
stúpil Tomi Slovák a získal druhé 
miesto, v kategórii starších žiakov 
Peter Valašík, ktorý si vybojoval 
zlatú medailu a stal sa i najlepším 
zahraničným hráčom turnaja. 
Spomedzi veteránov postúpil 
Radek Markovič, ktorý je zároveň 
kapitánom tímu. Svojim zveren-
com poďakoval za ich športové 
nasadenie a výkony, ktoré verí, 
že budú motivovať aj ostatných 
členov tímu.                        -red- 

Biliard-hokejový tím Lions 
Ilava sa v sobotu 25. októbra 
2025 zúčastnil finále Grand Prix 
v Muteniciach, kde do súťaže 
nasadili zatiaľ jediného zástupcu 
a to v kategórii žiakov. Peter Va-
lašík sa prebojoval až do finále a 
po výborných výkonoch obsadil 
krásne 3. miesto. Tretiu priečku 
si vybojoval aj v celkovom poradí 
finále Grand Prix, za čo mu patrí 

Z majstrovstiev Európy si tento rok 
ilavskí karatisti priniesli 26 medailí

na turnaj. Základnej škole v 
Ilave za vytváranie podmienok 
na tréningy, ako i všetkým na-
šim priaznivcom. Ďakujem aj 
všetkým, ktorí nám prispeli 2% 
z daní a sponzorstvom, ako i za 
pomoc a podporu Ministerstvu 
cestovného ruchu a športu SR 
a Slovenskej federácii karate 
a bojových umení," poďakoval 

Ilavský biliard-hokejista Peter Valašík 
získal vo finále Grand Prix bronz

veľká gratulácia. „Odolal tlaku 
starších a skúsenejších hráčov 
a hneď v prvom roku účasti na 
finále Grand Prix získal ocene-
nie za jeho celoročné výsledky. 
Petrovi gratulujem a ďakujem 
aj rodičom za ich podporu," 
povedal kapitán tímu Lions Ilava 
a tréner svojho bronzového zve-
renca Radek Markovič. 

                   -Lions Ilava/verk-

K. Horák. 
Najbližšie ilavský karate oddiel 

čaká Transylvania cup - European 
Tour v Cluj Napoca, ktorý sa bude 

konať v decembri a potom budú 
mať už čas i na oddych a rege-
neráciu až do polovice januára.

(-Kamil Horák/red-)

Na poslednom turnaji úspešná kvalifikácia
Biliard-hokejový tím Lions Ilava odohral 8. novembra posledný 

turnaj v tomto roku v kategórii ČP 36, kde mali poslednú možnosť 
sa kvalifikovať na Majstrovstvá Českej a Slovenskej republiky, 
ktoré sa budú konať 29. novembra 2025 v Břeclavi. 
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